

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Cuvânt de mulţumire

Când soldaţii Franţei se întorceau din tranşeele biruitoare, populaţia Parisului înşiruită pe „Champs Elisées” îi întâmpina în delir cu strigătul: **Merçi!**

Ecoul acestei sublime manifestaţii pare că se înalţă în aceste clipe în sufletul celui ce a văzut şi a simţit demna hotărâre cu care alegătorii români ai **Ardealului istoric** şi-au făcut datoria în proaspătul război electoral.

În numele conştiinţei ultragiutate de o guvernare inconştientă, în numele atâtor mucenici sfârşiţi şi torturaţi în temniţele oligarhiei maghiare, în numele sutelor de mii de ostaşi morţi în tranşeele libertăţii noastre le mulţămim tuturor bravilor alegători români cari şi-au păstrat sufletul la înălţimea înaintaşilor şi şi-au făcut datoria aşa cum aceştia i-au învăţat.

Şi în special le mulţămim alegătorilor români din judeţul Braşovului cari în unanimitate au dat satisfacţia cuvenită martirilor ucişi şi internaţi în anul 1916 şi cari au păstrat neatins prestigiul curat al tradiţiei acestui Braşov, vechi oraş de cultură şi conştiinţă românească.

Le mulţămim bravilor Români din Şchei, Braşovul vechi, Dârste, Stupini cari au dat cuvenita cinste mormântului lui **Andrei Mureşianu** şi cari au păstrat curată slava întemeietorilor **gimnaziului** din Braşov.

Şi mulţămim **ţărănimii** din întreg judeţul Braşovului şi tuturor modeştilor meseriaşi, negustori şi muncitori necăjiţi cari întorşi din tranşeele biruitoare a războiului electoral pot fi mândri că-şi regăsesc în comunele lor pacea pe care le-o dă conştiinţa că şi-au îndeplinit o sfântă datorie faţă de ţară, faţă de neam, faţă de înaintaşii lor şi faţă de ei înşişi dând o înălţătoare pildă de civism urmaşilor lor.

Aşa cum a fost la 25 Mai Braşovul, a fost şi în trecut şi aşa va fi şi în viitor. Căci el e călăuzit de o tradiţie care nu poate fi pătată de nimeni şi de o conştiinţă, pe care nici un pact n-o poate ultragia.

Mi-aţi impus o sarcină mai mult. O voi îndeplini faţă de Braşov cu aceiaşi hotărâre cu care el şi-a îndeplinit-o.

**Dr. Voicu Niţescu,**  
deputatul Românilor din Braşov.

## Ceea-ce n'au înţeles nici liberalii şi nici alţii

Într'un articol publicat în „Cuvântul” despre felul cum au decurs alegerile în jed. Bihor şi în Ardeal în general, dl. Gafencu, directorul zărilor **Argus**, candidatul pe lista Partidului naţional din Bihor, cristalizează, sub o formă perfectă, o idee politică necunoscută încă partidelor din vechiul regat.

D-şa spune:

„În ţinuturi cu minorităţi puternice, ideea naţională are cu totul o altă însemnătate, decât în mijlocul unor populaţii omogene. E o idee de toate zilele, o putere de veşnică rezistenţă, un simbol de solidaritate. Politica noastră de partide, de fărâmiţare şi învârtire a forţelor naţionale, nu trebuie, nu poate să pătrundă în

**Ardeal.** Ceea-ce pare o necesitate politică aci, e dincolo de munţi o primejdie.

**Primejdia a fost înlăturată, până în ziua de azi, de Partidul naţional, a cărui tradiţie sănătoasă şi a cărui putere reală, au intrant toate „combinaţiile” dela centru.**

„Partidul naţional nu e o fracţiune politică, nici o organizaţie electorală. El cuprinde de atâtea decenii, întreaga viaţă naţională a românilor de peste munţi. Tot ce e român îi aparţine. Închegat, în vremi de luptă, el a rămas întreg, în timp de pace. Cei care s'au rupt din sânul lui, pentru folosinţe materiale sau scopuri politice, intelectuali şi preoţi au rămas străini de popor. Porecla de fripturist a pătruns până în cel din urmă cătun al Ardealului.”

## „LA BUDAPESTA!..”

Ni amintim de scenele penibile din Camera liberală când Octavian Goga, în aplauzele liberalilor şi în pasivitatea ţărăniştilor — era înaintea de palma dela Zguriţa, când un ofiţer de jandarmi a lovit pe Halipe, pălmuind astfel întreaga Basarabie — zicem, când poetul „Pătimirii noastre” se însărcinase să dovedească calomnia aruncată fruntaşilor Partidului naţional că ar fi îndreptaţi cu sufletul şi ezi către Budapesta.

Fruntaşilor luptători ai Ardealului istoric, Maniu, Vaida, St. C. Pop, şi tuturor li se arunca dela tribuna Camerei, în Capitala României Mari, după opt ani dela unirea Ardealului cu Regatul român — insulta cea mai odioasă:

— La Budapesta, boanghenilor!

— La Budapesta, trădătorilor!..

Iar glasul poetului se modula pe gama acestor insulte grosolane, în aplauzele majorităţilor liberale, afirmând că Maniu şi Vaida sânt şi au rămas cu sufletul îndreptat spre Budapesta.

Se scoboreu în arena celor mai scârboase patmi politice faptele istorice cari sânt mândria neamului nostru — de dragul unor răzburări momentane, de dragul urei duşmănoase a conducătorilor partidului liberal cari juraseră nimicirea Partidului naţional şi a fruntaşilor lui.

Ardealul şi Banatul primea cu sufletul încercat de indignare scenele, dureroase pentru el, din Bucureşti, şi le adăoga la nesfârşita serie de umilinte pe cari nesocotiiţii politicieni le educuau celei mai frumoase părţi din naţiunea noastră, totdeauna luminoasă în manifestările ei naţionale.

Mai târziu, la Sibiu, popa dela Sălişte, — profesorul universitar făcut de Consiliul Dirigent — omul trădării de pomina al trinităţii Goldiş—I. Lupaş, a aruncat balele insultelor de altăcată ale lui Octavian Goga, culese în Camera liberală, la cea zisul congres al „partidului naţional român de sub conducerea dlui Goldiş”.

Ruşinea şi batjocura eceasta s'nguri şi o puneau la căpătâiu oamenii cari în viaţa politică a ţării, după război, s'au manifestat numai ca triste unelte ale unui politicianism ce n'a vrut să şină seama de realităţile din Ardeal şi Banat şi n'au înţeles că Partidul naţional este nu numai o forţă politică democratică dar şi-o garanţie naţională în aceste părţi, ba chiar pentru întregul stat român.

Strigătele dela Bucureşti şi Sibiu:

— La Budapesta... nu încetaseră când omenii cari acuzau au înscris o nouă pagină ruşinoasă în luptele noastre politice.

În alegerile generale patronate de guvernul Averescu, Ardealul şi Banatul au fost supuse

torturii celei mai imorale — consecinţă a pactului ticălos dintre guvern şi minorităţi.

**Budapesta** a reînviat în toate steagurile maghiare ridicate la ordinul jandarmeriei româneşti, steaguri sub cari s'au adunat celele unguirilor şi ale streinilor ca să meargă victorioşi la vot.

Priveleştea era peste măsură de dureroasă şi indignă până la furie. Într'o gară din săcuime, toţi funcţionarii români şi ofiţerii, auzând că sânt doi călători dela Bucureşti, au venit exasperaţi să-i întâmpine cu rugămintea de a da alarma în presa din Capitală că situaţia lor este de netolerat faţă de obrăsnicia celor ce înăltau cu trufie steagurile maghiare.

„**La Budapesta**” — a fost realmente gândul tuturor cohortelor de votanţi cari **din ordnau d' lui Octavian Goga** şi a d'lor Goldiş, Lăpădatu şi Lupaş mergeau la vot împotriva blocului românesc reprezentat de Partidul Naţional.

Iar în alegerile pentru Senat, după înfrângerea monstruoasei coaliţii goga-goldiş-saso-şvabomaghiară, — mai cu furie s'au deslănţuit măsurile de batjocurire a românismului.

Administraţia ţării şi jandarmeria lăsau la vot comunele maghiare, apoi cele săseşti, fără deosebire de depărtarea lor de secţia de vot, iar la urmă comunele româneşti. Pe alegătorii maghiari şi saşi îi

poşteau cu amabilitate şi le făceau loc cu arma printre mulţimea românilor — iar **acesteia i se rezerva, la urmă, lovitură cu patul armei, insulte şi batjocuri sfârşietoare.**

Ruşinoasă şi criminală atitudine a reprezentărilor statului român — de dragul unor voturi streine cari cădeau în urne odată cu strigătul de revanşă: „**La Budapesta gândul şi inima noastră!**”

„**Eljen a Magyar Párt!**”  
Cu ce simţiminte se vor fi dus românii noştri în satele lor?!

La Bucureşti, în scaunul său din ministerul internelor — acuzatorul calomniator de altădată primea ecoul acestor strigăte cu înhorarea satisfacţiei pe care o dorea „partidul poporului a invins în Ardeal”.  
N'a învins!

A fost învins. Şi nu numai el!

Odată pentru totdeauna s'a sfârşit cu îndrăzneala ticălogiei acelora cari ridicaseră patria.

În istoria ţării s'a înscris pentru ei o pagină de foc care le va arde numele veşnic, neuitate fiind păcatele lor şi vina faţă de neamul care s'a liberat din jugul strein nu pentru a fi martirizat de coadele de topor ale Ardealului, unelte ale politicienilor fără scrupule şi fără nici o demnitate şi simţire naţională.

De astăzi Ardealul şi Banatul va reacţiona şi altfel — dacă vor fi nevoie — împotriva oricui va mai îndrăzni să le batjocurească.

## Când se supără stăpânii..

După alegerile pentru Camera şi Senat, ceea ce se petrece în partidul liberal, este direct ridicol. S'ar fi putut crede, că rezultatul acestor alegeri li era indiferent şi că, pregătirea tactică, în vederea recoltării unui succes, pe nimeni n'ar fi trebuit să lase mai rece decât pe liberali.

Se ştie cum au venit averescanii la putere şi se cunoaşte rolul hotărâtor pe care l'au jucat liberalii cu acel prilej. Se ştie, de asemenea, şi că liberalii n'au plecat dela guvern, decât spre a se odihni, vezi Doamnel, de greaua muncă depusă spre a săraci ţara şi a se îmbogăţi toţi Constantinestii — porci, sau tancrezi, cu strungile lor anexe, — spre mai marea fericire a neamului românesc. Şi chiar aceste împrejurări au făcut pe cei mai mulţi să creadă în desinteresarea liberalilor faţă de rezultatul alegerilor.

Cum comentează foaia oficială a liberalilor „Viitorul” — acest rezultat, însă, îi impune neapărat alte concluzii. Într'adevăr, venitul cu care a început să împoştă pe averescani, se pare că este produsul unei amărăciuni cu isvoare mult mai adânci şi rosturi mult mai obscure, decât simplele deşineri,

care s'au aplicat pe ici pe colea, de către jandarmi, fruntaşilor liberali, ori ca bastonada aplicată fostului şef de cabinet, al fostului ministru de instrucţiune publică, în guvernul liberal.

Dar atunci te întrebi: **Ce aşteaptă stăpânul de la sluga, pe care singur a cocolat-o unde nu-şi avea restul? Ce aşteptau liberalii dela alegerile averescanilor, chiar dacă vreo înţelegere prealabilă era stabilită, în acest sens, între ei? Aşteptau cumva, în acest caz, ca reabilitarea guvernării lor nefastă, în care timp au picurat decepţie după decepţie în sufletul poporului, să vină dela actualul guvern? Dar însăşi averescanii, au fost cei dintâi, pe cari neaşteptata hotărâre de a li se da puterea, i-a uluit. Ei, înşişi, au trebuit să recurgă, ori la ruşinosul pact cu minorităţile, ori la acele mijloace tari, despre care „Viitorul” spune că nu s'au mai întrebuit până în prezent, în Tara Românească, spre a măsui o Reprezentanţă Naţională submediocră din punct de vedere calitativ.**

Totuş, fie şi chiar contra preceptelor morale, care sfătuesc „să nu te bucuri de necazul

altuia" noi trebuie să ne declarăm complet satisfăcuți, de rezultatul obținut în alegerile generale de Partidul Național, mai ales în raport cu cel recoltat de liberali.

Nu vrem să discutăm intermalul averescan, căci îl știm origina, și îl prevedem destul.

Dar de înscutul tragic în alegeri, al liberalilor, nu putem decât să ne bucurăm. Nu înscutul ca atare, ci faptul că încă odată mai mult, trâmbițele „adânci rădăcini în masele populare” ale partidului liberal au fost brutal desvelite de conștiința alegătorilor, și s'a văzut atunci, că în loc de aceste rădăcini, erau niște biete firisoare cu care se ține ceapa de pământ. S'a n'o ia vântul.

Și credem cu tărie, că această demascare îi doare mai mult pe liberali, și de aci pornește furia lor contra guvernului!

Îi înțelegem foarte bine, și înțelegem, iarăși foarte bine, în cotro tind în politica generală a țării, sforțările lor reinoite, de a găsi un suport moral în partidele de democrație națională. Nu știm anume în ce partid caută liberalii acest suport, fi încă „Viitorul” nu-l numește. Știm numai, că pe țărăniști îi îndreaptă la avereseani. Dar atunci, să înțelegă și „Viitorul”, că, plasând intențiile conducătorilor, îmbrăcate într'o indiferență prefăcută, de o candoare ridiculă, nu i se admite de o minte cumpănită și de un suflet cinstit, să-și aroge drepturi de mentor. Să-și declare liberalii, cavalește, izolarea în care i-a aruncat opinia publică, în urma și a practicii lor de guvernământ, și a îndrăznelei cu care au siluit această opinie publică.

Nu afirmăm, că metodele lor n'ar fi eficace, și nici că nu vor mai încerca și alte asalturi, dar vedem cu încredințare că triumful democrației va veni, în ciuda tuturor piedicilor, și cei cari vor avea mai mult de suferit, vor fi chiar liberalii.

M. I. Schiann.

### Politicismul în Universitatea din Cluj

Politicismul brutal și înscenat este introdus și în Universitatea din Cluj, în care până la alegerea de Rector de acum a fost o armonie laudabilă.

Era o înțelegere: în fiecare an, facultățile, la rând, recomandau pe rectorul ce urma să fie ales în unanimitate. S'a procedut astfel până acum. Anul acesta venise rândul facultății de medicină să facă recomandarea.

Facultatea a recomandat în unanimitate pe d-l prof. Iuliu Moldovan directorul clinicii medicale Cluj.

Ce se întâmplă?

Politicismul reprezentat de agenții liberalilor și goldiștilor au rupt legătura de onoare, învoială și prin surprindere au provocat alegerea altui medic, a d-lui prof. Mănea care nu candidase atunci când facultatea o făcuse recomandarea.

Bine înțeles, lovirea în principii armoniei universitare a provocat o vie agitație în corpul profesoral al Universității din Cluj.

Se așteaptă acum la o manifestație care să pună chestiunea în lumina ei adevărată. Se va ști dacă principiul va fi respectat sau dacă politicismul a infectat și corpul profesoral universitar din Cluj.

Opinia publică ardeleană vestește procedeele bizantine cari urmează să dea prădă liniștea Universității noastre celui mai destrăbăiat politicism, pe urma căruija fără să-și atârde de rău.

## O îndrăzneală mistificare istorică

Cum trebuie privită din punct de vedere național și militar românească mișcarea pornită de către gruparea politică separatistă dela Arad inaugurată și condusă la egoca de după Memorand de către arhimaandritul de fristă memorie Vasile Mangra?

— Urmare —

Ziarul budapeston „A'kormásy” din 16 Mai scria între altele: „Goldiș a fost ales episcop cu o foarte mică majoritate. La început, când în favorul lui au început așijune oamenii lui Tisza... n'am crezut că toamul față cu Hamza va fi ales Goldiș. Iasă garda, Tribunalul Poporului ne-a făcut o surprindere de oare-ce s'a grupat în jurul candidatului guvernului...” (Goldiș).

Credem că documentele istorice înscrise până aici ne dovedesc în deajuns care dintre cei doi candidați era adevăratul o-croșit al guvernului maghiar și care era adevăratul naționalist român.

Sunt deci o îndrăzneală stidare a simțului de demnitate națională românească, și a adevărului etimologic d-lui Suciu, că „tot ce era naționalist-activist în județul Arad era pentru Iosif Goldiș și — nunc venio ad fortissimum — tot ce era guvernamental ori încarnat pasivist și greco-catolic erau pentru Hamza. Auziți Domnilor! Frunzașii partidului național român unitor din Ardeal și Ungaria, aderenții programului național dela 1881, și cărui punct cardinal îl formă independența politică a Transilvaniei „pasivisti, încarnați” cari numai ei singuri mai păstrau, în ultimul fort inexpugnabil al celății neamului românesc de dincoace de Carpați resturile steagului strădănit al irendentei române... numai aceștia erau „guvernamentalisti”, cari se împotriveau alegerii de episcop a aceluia preot român „care ca deputat guvernamental a fost singurul care s'a rupt de biserica lui și la-votarea legilor politice bisericești a mers cu dușmanii neamului românesc”.

Tot ce era guvernamental, încarnat pasivist și greco-catolic — zice d-l Suciu — era împotriva lui Goldiș. Așadar „greco-catolicii” erau mitropolitul Ion Meșianu și consistoriul său „greco-catolic”; frunzașii ortodocși di Areeal și Partidul național „greco-catolic”; Mosto-neștii și cel mai de seamă frunzaș al neamului nostru din Banat, greco-catolicii” acea parte considerabilă a preoștii ortodoxe a eparhiei Aradului, care a votat pe arhimaandritul Hamza?!

„Dar — zice d-l Suciu — nu numai atât — ci mai ales organele conducerei Partidului național, „Tribuna” și „Gazeta Transilvaniei” luaseră pe arădasi la atacuri personale și insulte ce treceau toate marginile...”

Să ne lerte d-l Suciu, dar d-lui se găsește în mare rădăcine afirmând un astfel de neadevăr. Nu a fost nici-odată obiceiul „Gazetei Transilvaniei” de pe vremea „de a insulta” nici cât de puțin pe aceia cari au păcătuit în contra principiilor de laptă ale neamului românesc, nici chiar împotriva celor mai înverșunați vrășmași ai lui. Acțiunea românească a acestui vechi și glorios organ s'a mărginit totdeauna la chemarea la ordine și disciplină națională, la mustarea — fie cât de aspră, severă și dureroasă — a acelor cari au dezertat de sub sacralul drapel al cauzei naționale a poporului lor.

Iată cum tuchela „Gazeta Transilvaniei” articolul său de fond, scris după sosirea veștilor rezultatului alegerii dela Arad: „Am dori ca adversarii bisericești noștri și ai românismului să se înșele în presupunerea, că vor oști în nou alesul episcop al Aradului un instrument supus și docil”.

„Este în fața acestei împrejurări îndoit de gravă poziția noului episcop al Aradului, îndoit de mare răspunderea lui, dacă ține să fie vre-o dată terlat de conștiința sa. Dar mult mai mare și acespu de gravă este răspunderea acelor, cari, dacă nu se va întâmpla această întoarcere, vor avea asupra-le păcatul, că au lucrat nu pentru întărirea, ci pentru slăbirea bisericești naționale prin alegerea în fruntea celei mai mari dieceze a metropoliei a unui bărbat, despre care bine eu știu cu toții, că în luptele din urmă politice bisericești a comis un act de necredință față de biserică și de națiunea sa”. („Gaz. Trans.”, nr. 97 din 1899).

Atitudinea intrasiguranță națională a „Gazetei Transilvaniei”, și a celor mai de seamă zăre românești de atunci față de poziția așijune inaugurată de grupul lui Vasile Mangra în Banat, era — după d-l Suciu — numai o apucătură, un trac ce avea de scop „discreditaarea rebelilor arădani”, cari „voceferau pentru decretarea activității” și cari, amenințau a se lăstăpâni (sic) asupra întregii conducerei a partidului (național)!”

Iar distinsul frunzaș român care reprezenta la Arad cu cea mai mare energie politică de intrasiguranță, solidaritate și demnitate națională a marelui partid național al tuturor Românilor din Ardeal și Ungaria, d-l Ștefan Cicio Pop nu era decât „exponentul greco-catolicismului trimis a se așeza în Arad”.

„Dar povestirea d-lui Suciu nu se termină aici. După înțirarea „meritelor” lui Iosif Goldiș ca episcop în decursul scurtei sale păstoriri — (cari au culminat mai ales în faimoasele baucnote oficiale de înfrățire maghiaro-română — Not. Aut.), d-sea trece la a doua glorioasă campanie a grupului arădan a alegerii de episcop din 1902.

„Dar să-l auzim pe d-l Suciu: „Scurtă vreme de păstorire l-a fost însă dată episcopului I. Goldiș. În primăvara anului 1902 s'a mutat dintre noi (sic) în cimitirul mândstirei Hodoș-Bodrogului”.

„Și curios, deși noul nostru candidat la vâdicia Aradului era de astădată un naționalist de forță (II) pe acea vreme, omul, care a substituit comitetul național pe timpul întemnițării sale, și organizatorul „Congresului naționalității”, înscut în toamna anului 1895 în Budapesta...”

„Greco-catolicii și pasivisti iarăși s'au pus în gardă de a-tace (sic) față de noi, pledând în favorul candidatului guvernului, Augustin Hamza, din mână și din picioare. Am învins din nou și am ales în 1902 ca episcop al Aradului pe marele naționalist din acele timpuri, Vasile Mangra”.

„Credeti că Cicio Pop eu unii săi din Blaj, Gherla-Cluj me-a mai slăbit din hultre și eu mai cedat din alipirea lor pe lângă candidatului guvernului

buciat (căzut, dela ungureșul buktat) — Not. Aut.) A. Hamza? Credeti că pasivisti și organele lor au dezertat? Ci s'a început o campanie și mai cuplilită împotriva „rădăcilor”. S'a năpusit personal asupra alesului episcop eu învinuirea, că este imoral etc. etc.”

„Erau scornituri fără seamă murdare, însă guvernului unger ele i-au tins (sic) bun sprinjin pentru a putea el (sic) propune Monarhului respingerea lui V. Mangra dela scaunul episcopesc, pentru care era ales. Doar respingerea singur pe titlul (sic) că era mare naționalist nu se prezintă a fi rezonabilă.

„Și cine bătea la pămîi de bucurie, când a venit vestea neașteptării lui Mangra? Dragul nostru conștăntin Ștefan Cicio Pop și unii săi de pretutindeni, cu mohicantii pasivisti dimpreună”.

(Va urma).

### Sportive

#### Campionatele Regionale de atletism

Azi (5-VI) și mâine (6-VI) se vor ține campionatele de atletism ale regiunii Brașov. La aceste campionate vor participa afară de cei 80 atleți ai regiunii nu mai puțin ca 9 campioni naționali și anume: Ștefan Iosif Lt. Bodea Lezăr, Căpt. Criatescu Viniliță, Căpt. Pop Zărlă și Kozavici E. toți din „Colțea”, Loșot Sărnecl Vasile, și Mărtion din „Brașovia T. M.” și Schaller, Podehl și Titz din „Olympia”.

Întâlnirea acestor sportmenți de sigur că va scoate la iveală rezultate foarte frumoase cu toată vremea nefavorabilă. Afară de aceasta vor mai participa și câteva elemente tinere.

Concursurile având în vedere că terenul „Olympiei” este complet desludat din cauza ploilor se vor ține pe stadionul de sporturi al cazarmii Vânătorilor de Munte (Cazarma A bă)

Dăm mai jos programul:

5 VI ora 4 d. a. 1. 4x400 m. stafetă. 2. Aruncarea grenadei, 3. Triplu salt, 4. 400 m. garduri, 5. 5000 m. plat.

6—VI ora 8 dimineața

6. 100 m. eliminătorii, 7. Aruncarea greutății, 8. Salt lungime fără elan, 9. 1500 m. plat, 10. 200 m. eliminătorii, 11. Salt cu prăjina, 12. 200 m. finală 13. Aruncarea ciocanului, 14. Salt înălțime fără elan, 15. 400 m. finală.

6—VI ora 3 d. a.

16. 100 m. finală, 17. aruncarea discului, 18. Salt înălțime cu avânt, 19. Aruncarea sulitei, 20. 110 m. garduri, 21. 10000 m. plat, 22. 4x100 m. Stafetă, 23. 800 m. plat, 24. Salt lungime cu avânt, 25. 100+200+400+800 m. stafetă.

M. I. S.

Școala superioară de Comenț „A Bărseanu” din Brașov are înscă de 12 vagoane remorche de foc, esență fog, prima calitate. Ofertele se for înscata Comitetului școlar până în 10 Iunie 1926. orele 5 p. m.

Secretariatul.

## O greșeală dintr'un articol al ziarului „Patria”

— Ce a însemnat în adevăr manifestația românilor în alegerile din Brașov —

Într'un articol intitulat „Cazul Szele”, ziarul Patria din Cluj — de sigur prin pana unui colaborator — vestește alegerea dela Brașov, aruncând vina precedentelor de această ordine în spărirea liberalilor (cum și este drept) — face și o gravă eroare privitoare la atitudinea alegătorilor români.

În acel articol se spune: „și mai mult ne miră faptul că el (Szele Bela) a putut fi votat (sic N. R.) de românii brașoveni și de comuna românești dia județul Brașovului”.

Este o jignire gratuită adusă adevărului deoare-ce nu Românii brașoveni și cei dia sate românești l'au votat pe Szele Bela. O regretabilă scăpare din vedere, pe care credem că preștosul nostru confrate dia Cluj o va repara arătând că nicăieri poate ca la noi în Brașov și jur nu s'a dat lupta mai înimos, mai solidă pentru triumful cauzei naționale, pentru dovedirea sentimentelor românești de alipire către Partidul Național.

Până și zărele minoritare au trebuit să aducă laude atitudinii românilor „cari s'au prezintat într'un bloc foarte puternic în fața candidaturilor guvernului ce și-a perdat demnitatea sa națională punând pe lista sa pe un Szele Bela.

De sigur, dacă toți românii ar fi venit la vot triumful nostru era și mai mare. Din nefericire, românii, primăvara și vara, sânt înprăstiați pe munși cu vitele, cu trăile lor grele — și n'eu putut fi toți la votare. Seși și ungurii sânt economi cupriași; stau pe-acasă. Toți s'au dus la vot.

De aci diferența de voturi — nu din faptul că Românii ar fi dat voturile lui Szele Bela.

Deci s'eu găsit câte-va sute de voturi românești rășăcite de agenții guvernului, de oameni cari spuneau că „trebuie să dăm și partidului averescan voturi” fără să știe seama de candidații — aceasta nu însemnează să micșorăm fericiți exprimare a celor 8 900 voturi curale și exclusive românești la jud. Brașov pentru Partidul Național.

### Dela „Astra”

— Despărțământul central județean Brașov —

(Urmare)

Daruri.

Erevel Eugen Furnică, dela lte. „A. Șaguna”, a donat pe seama Bibliotecii Dr. Al. Bogdă: istoria lui Titus Livius (7 vol.) și Predicile epologice ale Sf. Atanasie într'u conbateră arionismului (Text latin-grecesc).

Membrii noi. 1. Pe vicță, eu 500 lei: Vasile Grădinaru, petroșist, Plocești. (Pe lista d-lui D. Marcea).

2. Ajutători eu câte 10 lei: D. Șoarele Grecu E., Bărsan A., Bărsan M., Fugaci M., Aldea M., Bertianu M., Neacșu A., Ciupăi E., Belsiu A., Cristoloveanu M., Sugahe R., Bărsan E., Pătea A., Bălcăceanu E., Șerbu R., Vlăsceanu S., Năstă Perșoiu L., Salmeu Hedwig, Murerolu E., Căpășină G., Solomon P., Brănzea M., Apostoianu S., Voicu O. la total 24. Toate e-leve în ci. îl la Școala com. sup. de telet.

Secretariatul.

## Teatrul Național (Apollo)

Luni, 7 Iunie 1926 ora 9 seara, Turneul Teatrului Național București, în frunte cu maestrul C. Nottara, decanul scenei române, se va reprezenta

## FATA MUZICANTULUI

Piesă în 3 acte de Reigniard. În rolurile principale frunzașii primei noastre scene. Biletele la casa Teatrului.



Un covor românesc în culori naturale deschise, 2x3 m. se poate cumpăra ieftin. Strada Nisipului de sus No. 3. 440 1-1



# Pentru construirea casei pompierilor din Braşov.

— Fine. —

Fischer Georg 5000 lei, Teutsch Julius 3000 lei, Silvania Technisch A. G. 3000 lei, Ibsen & Comp. 5000 lei, Teutsch Viktor Nachf. 5000 lei, Stella A. G. 5000 lei, S. Heeser & Comp. 4000 lei, Köss Christian Jun. 2000 lei, Oesch Fritz 5000 lei, Lagerhaus A. G. (depu public S. A.) 5000 lei, Esser & Trisch 300 lei, Müller Heinrich 5000 lei, Bärsavi 3000 lei, Mayer Emanuel 5000 lei, Morscher Arthur 5000 lei, Regens Witw. 3000 lei, Schenkars & Comp. 3000 lei, Copony Martin 5000 lei, Milch Gyula 3000 lei, Deutsch Stegmund 5000 lei, Lang, Rosenthal, Palmert 6000 lei, Puri Viktor 4000 lei, Wallitsch Fritz 2000 lei, Frölich Karl 3000 lei, Sterns Georg 5000 lei, Kravatzky Andreas 2000 lei, Friedel Franz 2000 lei, Dr. Depner Wilh. 5000 lei, Depner & Roth 2000 lei, Thiess Barth. 2000 lei, Textila 5000 lei, Schmoil A. G. 3000 lei, Neustädter Karl 5000 lei, Harth Karl 5000 lei, Wass Menyhert 7500 lei, Schmidt Ludwig 10000 lei, Westermann Nic. 3000 lei, Foith Georg 5000 lei, Tartier Alfred 5000 lei, Agaco A. G. 5000 lei, Spitz Nachf. 5000 lei, Biologa & Czink & Werzár 5000 lei, Eitel Gustav 5000 lei, Wlaat & Wlaat 5000 lei, Sewald Alfred 6000 lei, Schul W. G. 5000 lei, Marko & Comp. 5000 lei, Orendi, fabrică de săpun 5000 lei, Leonida & Comp. 5000 lei, Schütz & Söhne 5000 lei, Kiraly Lajos 5000 lei, Kraft & Herbert 5000 lei, Zeldner H. 5000 lei, Miess Ludwig & Brüder 5000 lei, Nedoma J. 5000 lei, Scherg Brüder 5000 lei, Teilmann & Szel 3000 lei, Jekelius & Stotz 5000 lei, Fromm & Söhne 6000 lei, Montag Brüder 5000 lei, Krone Hotel 10000 lei, Bajko Barabas Transilv. 6000 lei, Orendi & Comp. 5700 lei, Teutsch Julius 4000 lei, Ketscher Leopold 5000 lei, Schmidts Wilhelm 3000 lei, Petersberger H. 3000 lei, Lischka I. 4000 lei, Barbacar D. 4000 lei, Soci 3000 lei, Carpata 6000 lei, Aronscha H. 10.000 lei, Heideng über 3000 lei, Gümfeltz 5000 lei, Spitz Albert 3000 lei, Fejér Árpád 500 lei, Kamaryt & Meder 5000 lei, Hermann Helarich 4000 lei, Herz apărărie 1000 lei, Darko & Zamner 1500 lei, Gál Albert 1500 lei, Fändrich Beta 1000 lei, Binder József 1000 lei, Trail 1000 lei, Petr k Stefan 500 lei, Buschu & S. noster 1000 lei, Kramm Josef 300 lei, Wolf Johann 1000 lei, Ormal Lipot 500 lei, Gmeiner Emil 1500 lei, Reimel farmacie 500 lei, Brendörfer Allg. Sparkassa 50.000 lei, „Albina” 50.000 lei, Industrie Bank 50.000 lei, Népbank 50.000 lei, Barzi, Bank 30.000 lei, Banca Marmorosch Bank 25.000 lei, H. telbank 20.000 lei, Warenverksbank 30.000 lei, Fabrica de celuloză 10.000 lei, Scherg Wilhelm & Comp. 60.000 lei, Czeli Friederich & Söhne Gruppe Carl Czeli 60.000 lei, Fabrica de Zahăr Bod 60.000 lei, Heschammer I. L. A. 30.000 lei, Fabrica de hârtie 22.200 lei, Stoiwisk 30.000 lei, Photogen 20.000 lei, Helarich Frank Söhne 20.000 lei, Baroa Credit 10.000 lei, Oifa 10.000 lei, Generalia S. de Asig. 30.000 lei, Prima Ardeleană Soc. de Asig. 30.000 lei, Fonctera Soc. de 30.000 lei, Transylvania Soc. de Asig. 30.000 lei, Agricola Soc. de Asig. 20.000 lei, Steana Soc. de Asig. Rom. 20.000 lei, Franco Româna S. de Asig. 10.000 lei, Banca Generală 50.000 lei, Fabrica de cimeat 50.000 lei, Kamaer & Jekelius 30.000 lei, Schmidt Brüder fabr. de căr. 10.000 lei, Agronomai Soc. de Asig. 30.000

lei. Reunionea Soc. de Asig. 30.000 lei, Erdély Bank 5000 lei, Mărăgeşti 20.000 lei, Fabr. de tras şi lam. metale 25.000 lei, Scherg Brüderfabr. de piele 10.000 lei, Teilmann & Comp. 10.000 lei, Blatzer Feuerwehr 600 lei, Sorgi 3000 lei, Eitel & Zirkos 2500 lei, Szegő Árpád 2500 lei, Köpf 2000 lei, Guttenberg 2500 lei, Gross Ludwig 40m<sup>2</sup> scânduri, Sos. A. pl. Indus. Lemn. fost Vidor & Co. 30m<sup>2</sup> scânduri, A. S. p. A. „Bron” A. G. 8000 lei 20m<sup>2</sup> scânduri, Hubbes Johann & Sohn Dipl. Ing. 24000 lei 6 n ferestre, Czeli & Seimen 22000 lei 6 ferestre, Grimm Josef 35600 lei 4 porţi, Zashartes Martin 24000 lei 14 uşi, Schwacht Eduard 10400 lei 3 ferestre mari, Wölkes Christian 5500 lei 1 masă, Imre László 7300 lei 2 uşi, Telerling Johann 300 lei 1 uşă, Gondos Peter 2400 lei 1 uşă, Dressenand Karl 2300 lei, H. Jja Aladár 3200 lei 4 ferestre mici, Röker Johann 2200 lei 4 ferestre mici, Ludwig Robert 3500 lei 1 ferestă, Schwacht Friederich 8000 lei lăcătuşerie, Copony Georg 1000 lei lăcătuşerie, Bernhardt Rudolf Nachf. 2000 lei lăcătuşerie, Neszimba 4500 lei 3 ferestre de acoperiş, Gruppe de Industriellen B.üller S. hiel, Wagontabrik Honerus, W. Scherg & Co. Papriertabrik u. Tushf. Papp 71200 lei 8 porţi, Sächsische Zimmermannvereing Fritz Haupt, Maria Gusbeih, Martin Gusbeih, Fritz Fiok, Johann Stenner, podele şi scări, Herzog & Braun 3000 lei 3 stăpneal de lemne, Both & Müller 4500 lei aparate de telefon, Butyka Viktor 3500 lei 1 geamantica de volajor, Lang Heinrich 5000 lei fotografii, Pavel Petru 5000 lei sacru, Dem. Fritz 600 lei 2 inele, Indus in colectă însă nfin. casat, Schuller Otto 300 lei ca rest, Baumann Ferdinand 500 lei ca rest, Scola David 1000 lei ca rest, Kerschner Eduard 1000 lei ca rest, Müller & Comp. 1000 lei ca rest, Eiges Rudolf 1000 lei ca rest, Gross Samuel 2500 lei ca rest, Waitlich Fritz 1000 lei ca rest, Depner & Roth 3000 lei nu se va incasa, Fejér Árpád 2500 lei ca rest. 428 1-1

Casa Cercului pentru Asigurările Sociale din Braşov. No. 4515/926.

**Concurs**  
Casa Cercului a Asig. Socialilor din Braşov poartă concurs pentru ocuparea postului de dactilograf sau dactilografă retrebat cu salariu de impieget cl. I a.  
Doritorii de a ocupa acest post, se vor prezenta la Direcţiunea Casei Cercului până cel mai târziu în 10 Iunie 1926, aducând cu sine cererea însoţită de următoarele acte:  
1. Extrasul de naştere.  
2. Certificat de cea pagină partra clase liceale.  
3. Certificat de naţionalitate.  
4. Certificat medical.  
5. Evacuare certificată de serviciu.  
Director Ripescu.  
439 1-1

**CINEMA APOLLO**  
Duminecă, Luni şi Marţi, mare film de aventuri va rula cu **CARLE ALDINI**  
**Lupta contra Berlin**  
Duminecă la ora 10 mare reprezentaţie pentru copii.

## Premii pentru instruirea analfabeţilor

Asociaţiunea culturală „Astra”, Sibiu, a fost adus la cunoştinţă, pe calea publicităţii, că pentru anul şcolar 1925/26 distribue: 50 premii de câte Lei 2000 a celor proşti şi învăţători cari se vor distinge prin instruirea unui număr mai mare de analfabeţi, *Indeosebi în vârsta de peste 18 ani, în cursuri aranjate anume pentru acest scop.*  
Constatarea succesului obţinut, în ce priveşte scris şi socotit, la aceste cursuri, se face în modul următor:

1. La încheierea cursului se va face un examen în faţa preşedintelui despărţământului „A. socializantii”, sau a preşedintelui cercului cultural al acesteia din comuna respectivă, care va raporta comitetului central despre decursul şi rezultatul examenului, care va fi public.
2. De dorit ar fi ca, după terminarea examenului, cel examinat să se producă şi cu declaraţii şi cântări.
3. Instructorul va face înaintea de examen o censemăntare a celor ce au urmat cursul, până la sfârşit. La această censemăntare se va indica: a) numele elevului; b) vârsta (bărbat-femeie); c) progresul general ce l-a obţinut la examen (a învăţat; a celt, a scris, a socotit, pe deplin sau numai în parte, a ştiut carte mai înainte etc.).

Censemăntarea sus arătată se va înaluta după examen comitetului central cu eventuala recomandare pentru premiere.  
Sibiu, la 31 Mai 1926.

Dr. O. Russu m. p. vicepreşedinte.  
Romul Sinu m. p. secretar.

Primăria municipiului Braşov.

No. 8879/1926.  
**Publicaţiune de licitaţie**

Prin aceasta se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că magazia din parter din casa Str. Hrscher No. 1 (fost închiriată dlui Bernhard Enzg) se va închiria pe timp de 3 ani prin licitaţie publică cu oferte scrise închise sigilate şi prevăzute cu timbrele prescise, conform Art. 72-83 din legea asupra contabilităţii publice.  
Ofertanţii vor depune odată cu oferta şi o garanţie de 10% din chiria oferită.  
Licitaţia aceasta se va ţinea în ziua de 15 Iunie 1926 la ora 9-11 a. m. la secţia economică a Primăriei Str. Agintarilor 5. II. uşa 3.

Adjudecătorul e obligat să depună imediat după acceptarea ofertei sale la casieria oraşului o chirie anuală drept cauciune.  
Condiţiunile de licitaţie şi cele de închiriere se pot vedea la secţia economică a Primăriei. Braşov, la 19 Mai 1926.  
427 1-2 Primăria.

Eforia Şcolilor Centrale ortodoxe române Braşov.

## Publicaţiune

Eforia şcolilor centrale ort. rom. din Braşov (Liceul Andrei Şaguna) arendează prin licitaţiune publică verbală, care se va ţinea în biroul Eforiei şcolare, în ziua de 12 Iunie a. c. la 3 ore p. m. **Grădina Buntolu** din Str. Podul lui Grid.  
Arendarea se face pe timp de trei ani, începând cu anul acesta.  
Braşov, în 2 Iunie 1926. Eforia şcolilor centrale ort. rom. Braşov.  
1-3

**De închiriat** 4 camere şi beciu în centru pentru birou sau locuinţă adresa ziar sub 1005. 437 1-2

# CASA

IN BRAŞOV - TŌCILE No. 19

este de vânzare din mână liberă. Are 10 încăperi, grajduri, pivniţe, curte mare şi grădină etc. După cumpărare se poate ocupa.

Informaţiuni detaliate dă:

STELIAN NICOLAU, Braşov, Str. Căpitanului 14.

şi

Dr. GEORGE FOICA, avocat Sibiu.

422 1-2

CU INCEPERE DELA 15 IUNIE 1926

## CURSE REGULATE CU AUTOBUZUL:

- I. BRAN - BRAŞOV plecarea 6 jum. dim. BRAŞOV - BRAN „ 12 jum. ziua
- II. BRAN - BRAŞOV „ 7 jum. dim. BRAŞOV - BRAN „ 4 jum. d. a.

in fie-care zi şi Duminecele.

In Braşov staţia de plecare la Stat (Halta Bran-Braşov) Cursa de persoană 50 lei. Maşinele NICOLAE FOLOSEA

## PLACILE DE ASBEST (ETERNIT)

### „METEOR”

ale fabricii de eternit din Oşorheiu jud. Bihor.

sunt cele mai durabile şi mai plăcute! Acoperământul nu are nevoie de îngrijire şi reparare, rezistă tuturor tempestaţilor, precum şi focului, e mai bun şi mai eficient ca cel de tînchea sau ţiglă. Executăm lucrările de acoperire în toate culorile şi după toate sistemele moderne.

Acordăm garanţie pentru calitatea materialului şi manopera acoperişului

Reprezentanţe în toate centrele de judeţe. 178 4 0

## ANUNŢ

### Prima Societate din România

PENTRU

### „Asigurarea Inmormântării”

G. SZAVA & Comp., din BRAŞOV.

Membru al acestei societăţi poate fi orice individ (bărbat sau femeie în etate de 18-70 de ani) dar cu condiţia de a fi sănătos. Fiecare membru plăteşte o taxă de deces sau o taxă lunară, mică, după clasa pe care şi o asigură la înscriere şi anume: cl. I, II şi III. Asiguratul membru dacă decedează după 60 zile dela data de înscriere capătă o înmormântare completă în natură după clasă şi anume: gratis (cu costul. dric şi toate cele necesare înmormântării, ceremonie funebră, cu preot şi groapa făcută etc.) fără nici o cheltuielă a sa proprie. Membru va primi înmormântarea esta în natură dela firma G. SZAVA care are cea mai mare şi mai frumoasă magazie de pompe funebre pentru înmormântare din Braşov, Strada Principe Carol No. 10. Informaţiunile mai clare se pot avea la biroul societăţii din Strada Târgul Cailor No. 1, unde se face şi înscrierea oricărei persoane care va dori să fie ca membru al acestei societăţi. 337 10-10

## CINEMA MODERN

Duminecă, Luni şi Marţi

### Vârtejul vieţii

(Secretul New-Yorkului)

Dramă senzaţională în 7 acte din viaţa contrabandiştilor de alcool.

Duminecă la ora 10 mare reprezentaţie de copii.

## De vânzare

2 garnituri de treerătoare s. a.: 1 Motor de benzină 18 H. P. M. A. V. 2 Treerătoare M.A.V. cu rama de fier 1230 mm lăţime. 1 Cazan de abur 6 H. P. fabricat tot M. A. V. împreună cu toate accesoriile şi inventar în completă stare de funcţiune.

Informaţiuni prin

Banca Poporală Braşoviană S. A. 432 1-3 Braşov.

# Alegerea consiliului județean al jud. Brașov

Alegătorii sași și unguri din județul Brașov au făcut din nou să reușească cu majoritate de voturi lista guvernului, proclamându-se aleși consilieri din cei 24 membri ordinari guvernamentali: 6 Români averesceni, 7 sași și 6 maghiari, cu totul 19.

Din lista Partidului Național, care a înrunit peste 5000 voturi curat românești au fost proclamați aleși membrii ordinari d-nii Dr. Aron Suciu avocat, Victor Brăncușe ziarist, Dr. Nicolae Ioaneș avocat, Dumitru Orghiden comerciant și Dr. Radu Găvrus, iar membrii suplenți d-nii Vasile Chiroșe, proprietar și comandor D. Dumitriu.

Majoritatea obținută de lista guvernamentală a fost firească, când știm că toți alegătorii sași și maghiari, cari fac aproape jumătate din alegătorii înscrși și au votat lista guvernului.

Alegătorii români din județul Brașov s'au grupat ca și la alegerile trecute în covârșitoarea lor majoritate în jurul listei Partidului Național. Lista Partidului Național ar fi înrunit și mai multe voturi, dacă alegătorii români n-ar fi fost lipsiți de cărțile de alegători, fiind nevoiți să stea cu sutele în fața secțiilor de votare, nefiind admiși la vot deși figurau în listele electorale.

La ordin superior nu s'au mai eliberat Românilor în ziua alegerii duplicate de cărți de alegători, cu toate că bărbajii noștri de încredere pe la secții au intervenit la președinții secțiilor și la primării ca să satisfacă această justă cerere.

În alte sate, cum este Poiana Mărului, li s'a trimis sâtenilor de către vice-primarul comunei prin elevii școlii vorbă, că nu se ține alegere la Zărnești, iar în alte sate s'a spus Românilor, că dacă nu vor merge la vot, nu vor fi pedepsiți.

Dealțul alegerile la diferitele secții au decurs în ordine, închizându-se votarea aproape la toate secțiile la ora 6 d. a.

Iată rezultatul pe secții:

Secțiile de votare	Câștig au votat	Voturi anulate	Lista guvernului	Lista Part. Nat
Râșnov	389	6	293	90
Cristian	1198	30	660	508
Codlea	1213	17	980	216
Tânjari	537	7	105	425
Feldioara	1093	11	655	427
Hălchiu	765	6	669	91
Sâmpetru	1011	11	661	339
Prejmer	1278	16	101	228
Cernat	770	21	551	198
Satlung	582	7	424	151
Zizin	729	21	539	169
Teliu	956	28	482	446
Intorsura Buzăului	642	4	115	523
Zărnești	1196	42	446	708
Tohanul vechiu	437	8	80	349
Bran-Poarta	454	2	344	108
Mocul de Jos	222	8	114	100
Măruș	736	10	392	136

## INFORMAȚIUNI

Ministerul de război a dat un ordin confidențial tuturor corpurilor de trupă în legătură cu amestecul unor ofițeri în luptele politice, cu ocazia recenziilor alegerii, în care își exprimă credința că n'au fost de căit cazuri izolate.

Ordinul pune să se ia în considerare „fără milă” elementele cari s'au abătut dela îndatoririle pur militare. Toți comandanții corpurilor de trupă vor raporta ministrului, până la 10 Iunie, rezultatele anchetei asupra tuturor cazurilor de amestec al ofițerilor în luptele politice, pentru a se lua măsuri disciplinare contra acestora.

Sporul la salariile funcționarilor publici. Sporul de asterit de 1 miliard prevăzut în buget pentru funcționarii publici, se va acordă neapărat cu începere dela 1 Iulie.

Zilele acestea va începe să lucreze o comisie în vederea fixării modului de repartizare.

Renunțări în favoarea Sașilor — Ziarul săsesc „Sibianische Deutsche Tagesblatt” din Sibiu anunță că, în baza înviorii electorale dintre guvern și partidul săsesc, d. I. Petrovici, ministru fără portofoliu și d. E. Goga, vor renunța în fața mandatului de la Brașov, al doilea la cel dela Târnava Mare, ca să se poată atribui aceste mandate candidaților sași Friedrich Connerich și Wilhelm Binder, cari altfel rămân afară din Parlament.

Farmacii de serviciu. Dela 5 Iunie până la 19 Iunie 1926 sunt de serviciu farmacia Sft. Gheorghiz, cămin, Strada Porții Nr. 51 și Minerva, Blumena, Strada Făcătoarea Nr. 24.

Operă de refacere a trecutelor guverne averescano-liberale se oglindește în starea nenorocită a unui pod.

Intr'adevăr un distins oaspe (amic al țării) călătorind imediat după război și anul acesta în țară, a trecut și peste podul la lomițel de pe șoseaua București-Plocești. Starea extrem de mizerabilă în care se află acest pod este o rușine a serviciului de poduri. De atâția ani nu s'a refăcut un pod principal, aruncat în aer în vremea războiului.

Strelnul nu și-a putut opri o exclamație, care trebuia să fie auzită de d-l ministru și lucrărilor publice din fostul guvern. Se zice că d-l Groza ar fi hotărât imediat refacere a podului. Vom vedea.

Un bloc germano maghiar. D-l Hans Otto Roth, alesul sașilor pe lista guvernamentală, a declarat unul ziar minoritar, că după deshidarea parlamentului se vor începe tratative între partidul parlamentar german și între partidul parlamentar maghiar pentru fixarea unei atitudini parlamentare unitare a celor două partide minoritare.

Greva avocaților dela Huși a fost declarată ca protest împotriva magistraților cari au făcut ilegalități în alegeriile generale în intrag județul Fălciu.

Avocații declară, că în sub demnitatea lor de-a mai pleda în fața instanțelor conduse de asemenea magistrați.

Copil înecat Un copil de 3 ani al unor gospodari români din Hălchiu s'a înecat, în valea, ce trece prin sat, în ziua de 3 Iunie. Părinții fiind la muncă câmpului, lăsară copilul în grija unei mătușe. Copilul blestului copil a fost pescit la centrala electrică din sat.

M. S. Regele Ferdinand a fost decorat de președintele Cehoslovaciei cu cel mai înalt ordin: colierul „Vulturul alb”. Înalta decorație a fost remisă M. Sale de ministrul cehoslovaciei la București.

Obrăznicie ciangălescă. Ni se relatează următorul revoltăter caz: Vineri, în zi de țarg, un ciangău voind să cumpere delanțele țărănești române din piața orăș, a întrebat-o pe ungureșcă de preț. Femelle i-au spus prețul pe românește. Ciangăul i-a replicat pe ungurește că să i vorbească în limba urgureșcă și nu în cea „valohă”. Intervenind în discuție o doamnă română, spunându-i că țâim în România și d-sa trebuie să tie românește, aceasta i-a răspuns că dacă femelle i-ar da gretul tot orășul, dânsul nu va vorbi în limba „valohă”.

Și Ciangăul a trecut sfidător mai departe. Iată roadele pactului averescano-maghiar!

Furtună groznică s'a deslăntit în regiunea dinată, Câmpina, producând pagube considerabile. Violența furtunii și a apelor a distrus case și poduri și a pricinuit pagube multor sonde. Șihela petrol feră Grăița a fost inundată.

Pilot violeinte cad aproape zilnic în regiunea Prahovei. Ploata a inundat orașele Câmpina și Plocești. Circulația pe calea ferată se face în unele locuri cu pilotaj.

La Valea Largă podul a fost puțin deplasat. Se lucrează la întărirea lui.

Pe linia Turda—Teluș, trenurile de marfă sunt suspendate. Linia este mult deteriorată de ploile ce cad continuu de câteva zile.

Cești și răspândiți: „Gazeta Transilvaniei” cel mai vechi ziar românesc

# Ultime știri

## Consiliile comunale disolvate

de către prefecti vor trebui să fie din nou repuse în drepturile lor

Ministrul de interne a fost silit să recunoască ilegalitatea măsurilor de disolvare a consiliilor comunale și va lua măsuri să înceteze funcționarea comisiilor interimare.

La alegerea de senator al consiliilor comunale și consiliului județean vor lua parte numai consilierii aleși în alegerile trecute sub guvernul liberal.

### Deputații naționali

proclamați de Comisiunea electorală centrală.

- Iuliu Maniu, Aurel Vlad și Ioan Pop în jud. Alba.
- Iustin Margeu Arad.
- P. Irimescu jud. Botoșani.
- Voicu Nițescu Brașov.
- Const. Anghelescu—Caliacra.
- M. Gaspar — Caraș.
- Al. Vaida, Emil Hațegan, Sever Dan—Cluj.
- Nic. Iorga—Covurlui.
- C. Argetoianu—Dolj.
- Aurel Dobrescu, Alex. Vaida—Făgăraș.
- Aurel Vlad, St. Rozvan, Nerva Oncu, Tirea Mihail—Hunedoara.
- Gavril Juga — Maramurăș.
- Alex. Vaida—Murăș.
- Dr. Iuliu Maniu—Sălaj.
- Caius Brediceanu—Severin.
- N. Iorga—Sibiu.
- Mihai Popovici, Liviu Micșă, pâr. Manu — Someș.
- Dionisie Roman — Târnava-mare.
- Dr. Ioan Coltor — Târnava-mică.
- Sever Bocu—Timiș-Torontal.
- Valer Moldovan — Turda.
- Carol Davila — Vlașca.

### Pactele electorale

cu minoritățile

Ele sunt antinaționale și imorale.

În ultimul număr al revistei „La Roumanie Nouvelle” d. Victor Hillard, avocat, care la congresul internațional al minorităților a făcut parte din delegațiunea română, spune:

„Acesta pacte sunt și antinaționale și imorale; ele nu fac decât să întărească spiritul de diferențiere și separatism în Stat, precum și solidaritatea ostilă a minorităților.

Din două una: sau minoritățile etnice, cu care se încheie asemenea pacte, au dobândit integritatea drepturilor consfințite prin legi, și atunci beneficiile prevăzute prin pact sunt contrarii intereselor superioare ale statului unitar național;

sau minoritățile etnice n'au dobândit drepturile lor și a le acorda în asemenea împrejurări constituie o acțiune profund imorală”.

Ce zice grupul Goga Goldiș?

## Înmormântarea părintelui Zorca

Ni se scrie:

Părintele Iacob Zorca din Viădeni, timp de 40 ani a condus opera părintelui său de ridicare a parohiei Sale. „Căduțul a vestit-o „adunarea”, mulțimea de popor din sat și setele vecine, intelectuali români și străini, care a pretins spre vesniei lăsaș trupul răpus de-o boală grea și părintelui Zorca, a cărui casă deschisă a fost tuturor și care, înălțit, fără zgornot a luerat până în ultimele clipe ale vieții pentru turma sa. O spune aceasta frumusețea bisericii și prosperarea materială și morală a comunei sale.

Înmormântarea a avut loc Miercuri în 2 e., în prezența a 21 preoți, servind 16 sub conducerea protop. Dr. Bișga și Căndea (Avrig). Au paratit pe răposatul, în biserica prot. Dr. I. Blaga și pâr. Il. Gonțea într-o mormânt per. Babeș și subrezizorilor Pășcu.

Exprimăm și din partea noastră condoleanțele noastre, dorind familiei mângâiere, iar vrednicului popor din Viădeni, ce bunul Dumnezeu să-i ajute să-și câștige în scurt timp un nou păstor care să-și pună sufletul pentru turma încredințată păstoririi sale

Atiz. Serbarea câmpenească a societății de muzică „Armonia” se amână pe ziua pe 13 Iunie 1926 din cauza timpului nefavorabil. — Comitetul.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau înșere.